

这天,患者没有等来他……

追记四子王旗蒙中医院副院长、副主任医师、共产党员马希毕力格

2021年11月8日,初冬的杜尔伯特草原异常寒冷。

一大早,乌兰察布市四子王旗蒙中医院门诊大厅和往常一样排起了长队。这些绝大多数都是从周边地区慕名而来挂副院长、副主任医师马希毕力格号的患者。

几个小时过去了……

焦急的患者,有的打电话,有的发微信,但始终等不来马大夫的回音。这时,马大夫的手机上显示着一屏屏的未接电话、未读来信和未听语音。

然而,他们哪里知道:就在昨天晚上,马希毕力格出诊时因突发心肌梗死倒在了患者家中,终年52岁。



◆马希毕力格深入偏远牧区为牧民送健康。



◆马希毕力格用蒙医传统针灸疗法为患者治疗神经头痛病。

少年立志 传承蒙医事业

马希毕力格家里的暖气热气扑鼻。他的家人妥帖地在茶几上摆放了奶食、水果、香烟……

尽管克制着难以抑制的情绪,但家里还是充满了大恸无声的悲伤。

马希毕力格的房间不大,一张床、一个书桌,墙角立着一个半人高的书架,整整齐齐码放的都是蒙医书籍。书架上,端端正正地放着一个褐色牛皮药箱,这是一个意义非凡的药箱。

马希毕力格的胞弟敖德毕力格翻出一本已经泛黄的医书,里面有大量的划线、标注。“这是哥哥当年上学用过的书。”

在敖德毕力格的记忆中,哥哥从小对学习有着天然的热爱和执着,为了学习他甚至很少和伙伴们玩耍。

草原孕育了生命的同时,也给予人类与疾病作斗争的智慧。那个传承了上千年、药到病除的神奇蒙医,对于出生在牧区的马希毕力格有着特殊的吸引力。于是,一个美好的愿望在这个小男孩的心里激荡,他想为缺医少药的牧民减轻病痛的折磨。

15岁那年,马希毕力格跟着姨父巴拉丹桑布老蒙医开始习医用药。在师父的启蒙下,马希毕力格更加坚定了从医的志向。

1988年,马希毕力格以优异的成绩考入内蒙古蒙医学院(现内蒙古民族大学)蒙医系本科班,开始学习蒙医。在知识的海洋中他如鱼得水,拼命地涉猎。

毕业后,已经留在城市医院工作的马希毕力格,想到草原上牧民们的痛苦,想到那些拯救、治疗了无数患者的宝贵蒙医秘方濒临失传,他放弃了城市优越的工作生活条件,毅然决然停薪留职回到家乡四子王旗牧区。

之后,马希毕力格常年奔波在牧区,一边为牧民们治病,一边跟着几位老蒙医孜孜以求,刻苦学习,很快掌握了精要要领和古方验方。

千里奔波 牧民健康的守护神

常年生活在潮湿环境中的牧民,或多或少都患有腰腿痛等疾病。牧民们

经常看到年轻的马希毕力格骑着摩托车奔波在偏远的牧区,为病痛中的他们问诊送药,讲解健康知识,提供免费医疗咨询,天气恶劣或需要观察病情,就留宿在牧民家里。

67岁的包德扎布和老伴除患有腰腿痛等疾病外,他还患有心脏病、肺病等。马希毕力格也成了包德扎布家的“常客”。祖孙三代人不管谁的身体不舒服,就会第一时间联系马希毕力格,而马希毕力格总会用最短的时间赶来为他们看病,四季轮回,风雨无阻。在马大夫的精心治疗下,老两口不仅丢掉了多年的拐杖,而且都能自如地上下五层楼,生活干活两不误。

初心不改、大爱无私的马希毕力格深受牧民们的喜欢和爱戴,人们信任他的医术,更被他的医德所感动。冬天他的车陷进雪窝,只要打个电话,不一会儿附近的牧民就会赶来帮忙。

从医20多年,马希毕力格高超的医术铸就了他良好的口碑,甚至一提到这家医院,当地人都说“马希医院”。

马希毕力格不幸去世的噩耗传到了草原上,牧民们扼腕叹息,潸然泪奔。出殡那天,无数的牧民想要从很远的地方赶来,为自己的恩人送上一程,但初冬的第一场大雪封锁了通往旗里的所有通道,他们只能默默地在家里点起黄油灯、香炉为他祈祷。

一直以来,“草原母亲”都贵玛每次身体不舒服,都请马希毕力格上门为她诊治。时间久了,都贵玛就把珍藏一生的褐色药箱送给了马希毕力格,勉励他做好蒙医传承,服务更多患者。

医者仁心 为患者垫付住院费

到2011年,马希毕力格已经在牧区乃至整个四子王旗及周边地区有了不小的名气,许多患者慕名而来。时任四子王旗蒙中医院院长的李建忠也听说了他。

当时李建忠想组建蒙医科,唯独缺一个能挑大梁的人。李建忠爱才,约见了马希毕力格。一番攀谈,马希毕力格的从医理念以及专业的医术表达,征服了李建忠。他和上级部门申请,破格将马希毕力格调到蒙中医院做副院长。



◆马希毕力格带领团队进行中药(蒙药)资源普查工作。

上任后,马希毕力格以传统蒙医理论为基础,结合疗法及蒙药,将医疗、康复、保健融为一体,以神经康复、骨科康复、慢性病康复、老年病康复、儿童康复为特色开设了五疗科,周边盟市和旗县的百姓慕名而至。

马希毕力格作为李建忠的助手,两人配合默契,成就了四子王旗蒙中医院的今天。同时,马希毕力格也迎来了人生的高光时刻,内蒙古自治区中药(蒙药)资源普查先进个人、内蒙古自治区第二批基层名蒙医、内蒙古模范医生、内蒙古健康科学研究会常务理事、蒙医分会副主任委员、乌兰察布市第八批非物质文化遗产传承人等荣誉纷至沓来。

荣誉既是肯定,也是鞭策。马希毕力格把医院当成自己的家,把病人当成自己的亲人,更加拼命地工作,因为他知道很多病人正等待他救治。

牧民乌日塔2020年被查出患有慢性白血病,腹腔内的肝腹水越来越多,彻底丧失了行动能力。

他抱着最后一丝希望,开始接受马希毕力格的治疗。

乌日塔是个贫困户,前期治疗的巨额花费几乎掏空了他的家底,马希毕力格知道他的情况后,分两次为他垫付了近一万元的住院费。

经过一段时间的精心治疗,马希毕力格成功将乌日塔从死亡线上拉了回来,肝腹水没了,白血病好转了,现在他可以独自来医院进行治疗,平时还能驾驶汽车。“马大夫突然走了,这以后谁给我治疗呀?”乌日塔指着马希毕力格给

他开的药悲伤不已。

采访期间,不止一位患者讲述了马希毕力格为他们垫付住院费的事。

对于没钱治病的患者,马希毕力格从来都是一视同仁。多数时候,是马希毕力格为他们垫付。如果手头紧张了,他就和院长商量,让患者先看病,住院费暂时挂在单位的账上。

“当时,患者通过马希毕力格挂账的在3万元左右。不论是私人垫付,还是挂账,最后患者们都还上了。”李建忠说。

生命之花 在奉献中绽放

马希毕力格生前不吸烟、不喝酒,唯一的爱好就是研读医书、收集整理传统药方。特别是在自治区中药(蒙药)资源普查工作中,他带领团队顶风冒雨、跋山涉水,以优异的成绩受到自治区的嘉奖。

他还有一个保持多年的习惯,就是手机24小时开机,不论多晚,只要有患者求救,他总会第一时间出现在他们的身边。

长年累月超负荷地工作,让马希毕力格的身体开始出现预警。从2021年10月份开始,他的血压突然升高并伴有剧烈头痛。当时正值疫情防控形势严峻复杂,加之医院迁入新楼工作繁忙,他对自己的身体自顾不暇。实在头疼得厉害时,他就让徒弟戴安泰做头部按摩。

马希毕力格把所有的时间和精力都放在了医学事业和患者身上,可唯独忘了自己。直到11月7日晚上,他接到一个患者的求救电话。当时虽然是下班时间,但医生的职责就是救死扶伤,于是他马上出诊到了患者家里。然而,意外发生了,身心极度疲惫的马希毕力格突然倒在了患者家的沙发上,再也没有醒来。

这个意外,打懵了所有熟悉马希毕力格的人,患者流泪、同事惋惜、家人悲痛……

患者从此失去了一位医者仁心、誉满杏林的好医生,医院从此失去了一位勇挑大梁、敢于担当的领军人,乌兰察布市乃至内蒙古自治区从此失去了一位承前启后、汲古出新的蒙医传承人。

据《乌兰察布日报》报道